Урок - тренинг «Наркотики: не влезай - убьет!»
Тренер: Кожина Ю.М., социальный педагог
Время: 1 – 1,5часа

Возраст: средний и старший подростковый возраст.

Цель: актуализировать представления участников о вреде наркотиков, сформировать негативную позицию по отношению к употреблению психоактивных веществ.
Задачи:

1. дать представление о причинах и последствиях употребления наркотических веществ;

2. мотивировать участников на отказ от пробы наркотиков;

3. выработать способы сказать «нет» в ситуации наркотического давления.

Материалы: счетные палочки (три пачки по 20 шт. на три подгруппы игроков), таблицы «Перспективы наркомана», «Зависимость-независимость», разноцветные треугольники, силуэты людей с надписями «Здоровый человек», «Употребляет наркотики», монета, игрушка (мяч), фломастеры, чистые А4, скотч, стикеры, ножницы, клей карандаш.
Ход занятия:

1. Приветствие участников тренером.
2. Участники приветствуют друг друга и представляются.  Например, «Всем привет, меня зовут Юля…» /Знакомство проводится в группе, если  участники не знакомы с помощью различных техник на знакомство «Снежный ком», «Имя+качество», «Дом из имен» и т.п.  Для облегчения общения оформляются бейджи/.
3. Актуализация понятия

Вопросы: 

· Вы слышали о наркотиках? Что это такое?

· Есть ли среди ваших знакомых люди, употребляющие наркотики? Как думаете, есть ли в городе такие люди и сколько их? А в вашем районе?
· Мозговой штурм по подгруппам «Причины употребления наркотических веществ?», «Последствия употребления наркотиков?» /необходимо знание техники проведения мозгового штурма/
4. Упражнение «Игра»

Цель упражнения: показать участникам, как легко «втянуться» и стать наркоманом и что наркотики – это «игра», в которой невозможно выиграть. Цель озвучивается в конце упражнения, при его анализе. 

Ход: группа делится на 3-4 подгруппы. Каждую подгруппу сажают за стол и раздают по 17 палочек.

Инструкция: ведущий стоит по одну сторону стола, а подгруппа – по другую. Между ними на столе лежат 17 палочек в ряд. «Сейчас мы с вами сыграем в одну игру. Играть будем так: с одной стороны стола – я, а с другой – одна из подгрупп. Суть игры состоит в следующем: между нами лежат 17 палочек. Мы по очереди тянем палочки (сначала Вы, потом я, потом опять вы, потом я и т.д.) За один ход можно вытянуть 1,2 или 3 палочки. Чья из сторон возьмет последнюю палочку, та и проиграла партию. Во время игры вы можете советоваться, а можете выдвинуть одного представителя. 

Ваша цель – набрать как можно больше баллов. Изначально я дам вам 100 баллов. И за каждую проигранную партию вы получите минус 10 баллов, а за каждую выигранную партию – плюс 20 баллов. В любой момент вы можете остановиться и перестать играть. Это понятно? Посмотрим, какая группа наберет больше всего баллов. Учтите, что я хорошо играю в эту игру! Поэтому подумайте: может, вовсе не играть ни одной партии, тогда ваш результат будет всего 100 очков.» 
Играть ведущий будет так: сначала сделает ход с одной подгруппой, потом с другой и так далее. Всегда начинайте партию так: «Ваша подгруппа готова сыграть следующую партию?». Подгруппа должна ответить, всегда дожидайтесь четкого положительного или отрицательного ответа. Ведущий: «Тогда начинайте?»
Суть игры: ваша цель - ВСЕГДА выигрывать. Если знать хитрости этой игры, это очень легко сделать. Чтобы всегда выигрывать, нужно всегда выполнять два простых правила:

1. Каждую партию должен начинать противник (участники), т.е. вы всегда тянете вторым. ОНИ-ВЫ-ОНИ-ВЫ и т.д.

2. В сумме с противником нужно вытягивать 4 палочки. Например, противник взял 1 палочку, тогда вы должны взять 3 (1+3=4). Подгруппа взяла 2, тогда вы тоже 2 (2+2=4). Если подгруппа взяла три палочки, вы берете 1 (3+1=4).

Этапы игры:

1. Инструкция

2. Сама игра

3. Далее, играя партию за партией, вы дожидаетесь, пока подгруппа не скажет «стоп!» можно спровоцировать подгруппу на новую партию. Если подгруппа сказала окончательно «нет!» больше не играйте с ней.

4. Задайте вопрос: почему подгруппы сказали «стоп!»? 
5. Анализ упражнения. «Сейчас я расскажу, как это упражнения связано с темой нашего занятия. Все дело в том, что если человек начинает употреблять наркотики, то втягивается в это дело незаметно, как втянулись вы сейчас в эту игру. Вы желаете получить то, что вам обещали: кайф, просветление, подъем сил, а в итоге получаете ломку и кучу проблем. Я знала принцип игры и всегда выигрывала, ваша задача была остановиться вовремя, пока вы не потеряли все. У вас всегда есть выбор начать эту бессмысленную игру или нет. Когда человек начинает принимать наркотики, делая первым свой ход, он даже не думает, что ввязывается в игру, в которой всегда проиграет. В игре под названием «Наркотики» выиграть невозможно!»

Вопросы к участникам: Сколько балов вы набрали? На каком этапе остановились? Как шло обсуждение в подгруппах?
5. Перспективы наркомана

- Упражнение «Ассоциации»: ведущий бросает какому-либо участнику тренинга мяч (мягкую игрушку) и задает вопрос: «На кого похож человек, употребляющий наркотики, наркоман?»

- Заполнение таблиц «Зависимость-независимость»: ведущий просит назвать участников ассоциации к понятию зависимость, а затем к понятию независимость. Записывает в таблицу. Делает вывод о том, что зависимость всегда ассоциируется с тягостными, не здоровыми, пугающими понятиями, а независимость – всегда со светлыми, радостными, бодрящими. Перечеркивает столбец с ассоциациями зависимости и желает всем оставаться независимыми, свободными от наркотиков людьми.
- Заполнение таблицы «Перспективы наркомана». Ведущий читает пункты таблицы, участники говорят, где ставить галочку (всегда, часто, редко). Обсуждаются спорные моменты, можно ввести голосование. 

- Упражнение «Клякса».
На доске (стене) скотчем прикрепляются два силуэта людей с  надписями «Здоровый человек», «Употребляет наркотики». На столе для всех участников раскладываются разноцветные треугольники. Задача участников выбрать 2 треугольника того цвета, с которым ассоциируются эти два человека и прикрепить по одному на каждый силуэт. Когда все сделали сой выбор. Ведущий спрашивает каждого, какой цвет выбрал и почему.

6. Разминка «Электрическая цепь». Группа делится на две подгруппы. Подгруппы выстраиваются в две линии, стоящие напротив друг друга, т.о. каждый нашел себе человека напротив и смотрит ему в глаза, при этом участники в линиях держаться за руки. Ведущий становится в начале линий (между первыми игроками). «У нас получились две цепочки. Мы будем передавать ток. Ток передается нажатием руки соседу. При этом вы смотрите в глаза человеку, стоящему напротив. Кто первым передаст ток от первого человека последнему, берет вот эту игрушку, лежащую на стуле в конце ваших цепей, и команда получает 1 очко. Обращаюсь к первым участникам («рубильникам»). Итак, у меня монета, я ее подкидываю, если решка – ток не идет, орел – ток идет (меняем значение для других «рубильников»). Понятно? Тогда начали.» 
После первого кона, «рубильники» уходят назад, а первым становятся участники, которые раньше стояли вторыми и т.д.  
Обсуждение:

Как настроение? Легко ли было играть? Трудно ли было долго смотреть в глазе человеку напротив?  Если трудно, то почему? Если легко, то почему?
7. Упражнение «Слоган». Разработайте слоганы о вреде наркотиков и предложите, где они могут быть напечатаны. Задание выполняется в подгруппах. Затем слоганы зачитываются вслух.
8. Упражнение «Способы сказать нет!» Участникам раздаются стикеры. Им предлагается написать способ своего ухода от наркотического давления. Что скажет, что сделает? Затем, каждый участник читает и прикрепляет свой стикер на доску (ватман). Ведущий обобщает, зачитывая предложения вслух.
9.  Подведение итогов. Рефлексия,  Упражнение «Цвет настроения».
Ведущий просит участников высказаться. Рассказать о своем настроении после занятия, какого оно цвета, почему. Какие выводы сделали? Что понравилось, что - нет?

10. Прощание. Участники встают в круг, соединяет правые руки в центре, раскачивают, кричат «ДО СВИДАНИЯ, МЫ!» и разрывают.
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1. Причины употребления наркотических веществ?

2. Последствия употребления наркотиков?
